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/4Q¥ L Untersuchung der BrlUden des Montansalpetersittigers
und Bestimmung der Stickstoffverluste.

Dié;ihalytische {tberwachung der bei der Montansalpeter~—
herstellung aus dem Sdttiger abziehenden Briiden ist zur Fon-
trolle der Arbeitsweise des-Sattigers (Temperatur, Sduregrad,
Belastung usw.) nicht weniger wichtig wie zur Bestimmung der
Verluste. Im allgemeinen wird - man sich, zumal fiir Betriebs-
zwecke, darauf beschridnken koénnen, -die dampffsrmigen Briiden
durch Abkiihlung zu kondensieren und das Fondensat zu unter-
suchen. 4ill man Jjedoch auch dgeEE ondensierbaren Bestandteilr
der Briiden {Gase) erfassen, so bedient man sich der im fol-
.genden beschriebenen Versuchsanordnung. -

Zwei 10 Liter Enghalsflaschen (1+2) mit angeschliffenen
Hals, die mlt vollkommen dicht schlieBenden Gummistopfen
v(vakuum') und je zwei HZhnen versehen sind, werden in der

nachstehend (s.Abb.) angedeuteten %Weise durch ein Stiick Druck-
schlauch eng miteinander verbunden. An Flasche 2 ist ein mit

_Cuecksilber gefiilltés U-Rohr (3) angeschlossen, wihrend Fla-. ...
sche 1 mit einem Schlangenkiihler verbunden ist. Der Anschluf
an das Abzugsrohr fiir die Sattlgerbruden (4) das senkrecht
aufstelgen 8011, muB mdglichst hoch iiber dem Sattiger 11egen
um eine Beelnflussung der ‘Probe durch emporgeschleuderte
Schmelze o.#. auszuschliefen. Das Verbindungsstﬁck (5) zwi-
schen Briidenrohr und Kithler, @ mindestens 20 mm, besteht aus
uGlas—Lbessem—ist—vaA——nicht—Eisen»—und—reicht~im—£rﬁdenrohr—-
bis zur Rohrmitte. Es ist hier etwas abwirts gebogen oder
schrig nach unten abgeschnitten (6). Auf der anderen Seite
soll-die Verbindung mit dem-Kiihler so kurz sein, wie es die’
riumlichen Verhiltnisse eben gestatten.
Vor dem eigentlichen Versuch werden die Flaschen 1 + 2,

deren Volumen zuvor durch Auswigen mit (m5glichst) kaltem
Lasser auf 1 g genau bestimmt wurde, getrocknet und dann Fla—-
sche 1 mit Stopf%%aHéhnen gewogen. Dann werden beide Flaschen
auf etwa 700 mm Unterdruck evakulert, worauf nach dem Tempe-
raturausgleich (1 Stunde im temperlerten Raum) der Unterdruck'
gemessen wird. Glelchzeitlg notlert man Barometerstand
und Raumtemperatur.

Dann setzt man die Apparatur, wie die Abbildung zeigt,
zusdmmenn(Verbﬂndung zwischen Hahn 9 und Kithler noch unter-
brochen) und &ffnet Hahn 7+8 (Hahn 9410 geschlossen). _ 2

o
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Rachdem man jetzt an das Filhlerende eine dritte evakuierte
Fiasche angeschlossen hat, deren Unterdruck nicht besonders
gemessen zu werden braucht(sogen., rziehflaéche“) zieht man
mit Hilfe dieses Vakuums die Briiden krﬁftig an, bis reichlich
viel Iondensat anfallt und verbindet Hahn 9 mit dem Kithler.

, - A= éa
N
< 6
; T R——
- Ansatzrohr(5) aus V2A.
4 |
Abziechends ch— Kithlvwasser
Briiden— e s
? _J:====3; ]
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! | : 9
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- ~
1 %
TN P i s e ™

N -~

Nun 6ffnet man Hahn 9 und reguliert mit ihm den Briidenzuflus
so ein, daB Kondensat und nicht kondensierbare Briiden schnell
in die Flasche gelangen. Es ist falsch, das anfallende Kon-
densat nur tropfenweise abzuregulieren, weil dann die nicht
kondensierbaren Bestandteile der Briiden nur sehr unvollkom-
men erfaft werden. Der Fiihler soll daher nicht zu lang sein.
Nach ctwa 32 - QQ-Stunde pruft man durch vorsichtiges
Offnen des Hahnes 10 das Vakuum in der Apparatur und beendect
den Versucherst dann, wenn das Manometer nur noch geringen
Unterdruck anzeigt. Jetzt schlicft man sé@mtliche Hahne bringt
die beiden Flaschen zum Tempcraturausgleich in den temperier-
_3-
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ten Raum 2uriick, misst den Druck in den Flaschen (unt;r Um~-
‘stidnden erst nach mehreren Stunden, wenn ﬁas Fondensat sehr
warm gewesen ist), notiert wieder Barometerstand wund Raum—
temperatur und wiegt Flasche 1 zuriick. Die beiden Flaschen
bleiben wdhrend des Ausgleichens durch die offenen Héhne
7+8 miteinander verbunden. '

Analyse von Flasche 1 (Kondensat).

Die Gewichtszunahme der Flasche 1 ergibt die Menge des
angefallenen Briidenkondensats. Nach der Spindelung der Flus-
,sigkeitq,geren_spez&wGewichtﬂnuz‘bei;groBem_Gehalt_an-Stick:
stoffverbindungen von dem des reinen Lassers abweichen wird
und in diesem Falle natiirlich berilicksichtigt werden muf :

= Kondensat
ccm Kondensat = gﬁEETGEWiEﬁf R

bestimmt man in der bekannten Weise den Gehalt des Kondensats
an Ges-Na, Nitrat—Nz, Ammoniak~N2und freiem NH3 bzw. nicht

_gebundener Salpctersiure.

Analyse von Flasche 2 (Gas).

gﬂa-Gehaltﬁ Man zieht mit Hillfe eines starken Unterdrucks -

(mit Cuecksilber gefﬁllte Bﬁntebﬁfette'mit'Niveaurohr) durch
Tiefstellen des Niveaurohrs Gas aus der Flasche in die MeB~
blirctte ein, liest nach einiger Zeif, wenn das Gas in der
Birette Raumtempcratur angenommen hat, die Gasmenge ab, in-
-dem_man_das.Quecksilberniveau-in-beiden-RShren-auf—gleiche—
Hohe bringt, notiert Barometerstand und Temperatur (Thermo-
weter neben Biirctte) und leitet jetzt durch Hochheben des

- Niveaurohres und vorsichtiges Offnen des Ausgangshahnes-der
Biirctte das Gasdurch einc Schrauhenwaschflasche. Diese ist
‘mit etwas dest. wWasser und ciner gemessecnen Menge n/10 HZSO4
(unter Zusatz von 3 Tropfen Methylorangc als Indikator) bec-
schickt worden. Ist allcs Gas aus der Birette verdréangt wor-
den, dann zieht man durch Umstcllcn des Bircttenhahnes und
Tiefstellen des Niveaurohres Luft in die Biirctte ein und
splilt mit ihr die letzten Gasresteaus der Schlauchverbindung
in die Waschflasche. Durch Zuriicktitrieren mit n/10 NaOH bis
zum Farbumschlag erh#lt man die Mengc des im Gas vorhandencn
Ammoniaks. Je nach dem Gehalt des Kondcnsats an freiem Ammoni-
ak wird man die Vorlage von HZSO4 grbBer oder kleiner wihlen
miissen. Man kann statt der Schraubenwaschflasche auch vortcil-

_4_
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haft eine Pulverflasche mit Gummistopgenfyerwenden, in die
men ein Schott'sches Verteilerrshrchen aus gesintertem Glas
gcsetzt hat.

Gasrest: Darauf zieht man nochmals biber 100 cem Gas in die
Birette ein, fiihrt es durch Hochstellen des Niveaurohres in -
die Orsatbiirette iiber, leitet es zur Entfernung des Ammoniaks
einmal durch Schwefelsiure.und misst dann 100 ccm ab. Die
anschlieBende Gasanalyse erfolgt in der iblichen Veise im
Orsatapparat. Untersucht wird auf 02, Co, H2, N2.

Berechnggg:

Aus den Versuchszahlen lassen sich die Stickstoffverlu-
_.Ste durch dirckte Bestimmung des Stickstoffs im Kondensat so= -
wie durch Ermittlung der Gaszusammonsetzung und des Verhalt-
w._-niss,es»der»..Gasmengemzu.»angefali;enem“K'ondcn'sﬁt berechnen. 7u
diescm Zwecke berechnet man
I. Zusammensetzung des Kondensats_F}. 1 L
~IT. Zusammensetzung des Gascs Fl. 2 -
ITI. Mengc der Bestandteile -des Kondensats:
IV. Mengc der Gasbcstandtcilp '

V. Korrektion fiir den im flﬁséigen Ammoniak geldsten
" Stickstoff. - '

- e e - - -

I. Zusammensctzung des Kondensats. _
____l¢_Gesamts$iekstoff—bdurch-RédﬁE”ion mit Devarda'scher

Legicrung). ‘
Angewandte Mcnge : a ccm Fondcnsat
--Verbrauch: o b‘ccﬁ“n/1”HéSO4”
: b - 0,01 » 1
Ges.-N, = 2,014 000 o 1tr.
\ 2) Ges.-Ammoniakstickstoff (durch Destiiiation mit Na-
tronlauge) :
Angcwandte Menge : a ccm Fondensat
Verbrauch: b cem n/1 HZSO4
\ .
Ges.NH3-N2 = b 0’214 - 1000 _8/Ltr.

3) Fitratstickstoff: Ges.-N, — Gos.NH;-N, g/Ltr.
4) freier NH;-N, (bzw. fr. HNO -N,)
' (Durch Titration mit n/1 sto; bzw. n/1 NaOH)
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Angewandte Menge: a ccm Kondensat.
Verbrauch: " b cem n/? HySO, (bzw. n/1 NaOH)
" _ b_- 0,014 - 1000
fr.NHz-N, (bzw.HNOJ-NZ) = e &g/Ltr.

II. Zusammensetzung des Gases.

1) RH.. 1 cem n/10 HZSO4 = 0,0017031 g
— = 2,2095 ccm NH, (0°,760 mm)
Litergewicht NH; = 0,7708 (0°,760 mm)
b = Barometerstand
t = Temperatur %¢
T = Vesserdampftension bei t°C.
v = Angewandte Gasmenge in ccm
a Ver. Menge n/10 H,_S_C_)4 in cem
_ 100 - a * 2,2095 + 760 - (273 + t)
NH; = VIS TG - ) Vol.% (G1.1)
2) Gasrest. Durch Orsatanalyse bestimmt' a = Vol.% 0,
) : b "= Vol.% H,
c = Vol.% CH,
,,,,,, d = Vol.% XN,
—y
Diese Zahlen werden durch Multiplikation mit dem Faktor
£ = 1'00";02';01'% Nz aur NH,-haltiges Gas umgerechnet..
Man erh#lt dann die ‘Gesamtgasanalyse:
NH3 = Gl.1 Vol.% (s.o.) (G1.2)
0y = ---Pea Vol.% S . b V '%g ‘
CH, = f'cVol.% "2 ~ ol.
N, = f£-°d Vol.%

Dex Sauerstoffgehalt wird mit dem Stickstoffgehalt auf
Luft (20,9 % 02 + 79,1 % Nz) umgerechnet, wobei ein Reststick--
stoffgehalt bleibt.

Iuft = f-a + 12‘%6‘9"“‘ Vol.%  (G1.3)
Rest N2 = fd°_"2T9_‘ Vol.%
3) Gesamtgas. KH; =  Gl.1 Vol.#  (g1.4)
H, = f.+ b Vol.%
CH4 = f < ¢ Vol.%
N, = Rest N, = (G1.3) Vol.%

Iuft = G1.3 Vol.% -6 =
\
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III. Menge der Bestandteile des Kondensats. . ,
Ist M = Menge des Brlidenkondensats in g und sind EH,Né

usw. die Zahlen fiir den Gehalt des Fondensats an den einzel-

nen Stickstoffverbindungen (s. Nr. I, 1.4 in g/Ltr.Lvso

- 8ind die absoluten Mengen an Stickstoff im Kondensat:

Ges. Ny - = N, - yBur & (61.5)
Ges. NH,~N, = N, - % g |
N03~Né = Ges. Nz‘-Ges.NHEQNé
fr. NHz-N, = N; - yder g B

Will man das spez. Gewichf‘des Kondensats beriicksichti~
—gen;-was-aber-in-den seltensten Féllgg_nﬁtig sein diirfte, so
sind sémtliche Gleichungen 5 mit dem Paktor goi-—ps—— zu mul-
tiplizieren, z.B. ' . _ I
AT T b S g e T
Ges. Ny = Ny yopp— Spez.Cew. 8-

IV. Menge der Gasbestandteile. -

Es sei auf #hnliche Berechnungen in der Anleitung zur
Bestimmung der Vérbrennungsausbeute bei der katalytischen
Ammoniakoxydation an Platinkontakten (Seite 12-14) verwiesen.
Verwendet man z.B. solche Flaschen, wie_sie doxrt{(a.8.0.5.12)

benutzt werden und deren Faktor F = %203 pexannt ist(bei
Fillung der Flasche mit 100 ccm Wasser), so ergiﬁ%ygas Fla-
sghenyo;umenYVEl‘aggldem Flaschenfaktor F.nach-der--Gleichung:-

Ve = F_o 760
Anderenfalls wird das Flaschenvolumen durch Auswiéigung mit
wasser bestimmt (s.S.1). - ‘
S&mtliche Gasvolumina werden zunichst nach der Fdrﬁel:

+ 100 ccm

Y% = v .- ?7 -+P
‘auf Normalvolumen reduziert, wobei ’
= b-p- T ist.
Dabei bedeutet - =" Gasvolufitn nicht Treduzier:
= Barometerstand

Unterdruck inder Flasche
Wwasserdampftension bei t°C
= Raumtemperatur '

d"\l'dc'd_"d
1}
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1) Gasmenge Flasche 1

V¥ = Flaschenvolumen -
vy = Luftvolumen vor dém Versuch
V> = Gagvolumen nach dem Versuch
M = angefallene Menge Briidenkondensat in & (wegen
' des spez. Gewichts vgl. Bemerkung S. 3 + 6)
Vs = - ‘Wiihrend des Versuchs aufgenommene Gasmenge.

v, = 3"3_75.0_1.273_%_’_ 2:73 '(b: = %) cem

= {wp-M). 273 (b'-p'-7') -
vy = L ccn

V3 = V2 - V1

Aufgenommene Gasmenge ;

R R e

inobei L - R Vor dem Vers. Nach d.Vers:
Barometerstand mm Hg b - . | L
Raumtemperatur t° ¢ t' %
Unterdruck mm Hg P P
Viasserdampftension bei t° T z’
Partialdruck des trockenen Gases P = _ P'=
' . b-p-7 b -p' 77
ist. - = r
2) Gasmenge Flasche 2
Yy = Flaschenvolumen 3 —
vy = Luftvolumen vor dem Versuch
i v2 = Gasvolumen nach dem Versuch ‘
V3 = wdhrend des Versuchs aufgenommene Gasmenge.

b,p,t%, Tund P sowie b', p'usw. haben dieselbe Bedeutung
wie bei Flasche 1 (s.0.). Fatiirlich sind hier die fiir Flasche
2 gemessenen Zahlen einzusetzen.

. i
- - - . ]

.= Vy, - V3 oder:
Aufgenommene Gasmenge :
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3) Gesamtgasmenge (Fl. 1+2) und Gasbestandteile.
. Gesamtgasmenge nach dem Versuch (Fl. 1+2):

¢ T Veryy Y Vop,

Man berechnet zuniichst .aus der endgultigen Gaszusammen—
setzung (G1.4) die absolute Menge der Gasbestandteile durch
Multiplikation mit dem Faktor £ = 768 » also z.B.

NH; = 3§ - % Wiy com usw. (61.8)
Beriicksichtigt man nun das vor dem Versuch in den Flaschen
vorhandene Luftvolumen V1F11 + viFlz’ 8o erh#dlt man durch

Subtraktion dieses Volumens von dem Gesamtvolumen in beiden
Flaschen nach dem Versuch die wihrend des Versuchs aufgenom-
mene Luftmenge, wkhrend die nach Gl.8 berechnete Menge der
einzelnen Gasbestandteile Xeine Korrektion mehr erfshrt.

V.. Korrektur furmden_imﬁflussigen;Ammoniakfgelosten~Stickstoff#
Da im fliissigen NH, ausser wWagserstoff und Methan vor
" allem Stickstoff geldst ist, der be1 der Entspannung frei
—wird, so-ist die auf diese Weise in- den” Séttiger‘éélangende ”
Stickstoffmenge zu berechnen und muf von der. absoluten Menge
des gasfdrmigen Stickstoffs (Gl.8) subtrahiert werden. Die -
Stickstoffmenge, die dem S#ttiger pro kg NH, zugefiihrt wird,
erfédhrt man durch einen besonderen Versuch, der am besten
g&leichzeitig auszufiihren ist (iiber Einzelheiten vgl.4Unter-
suchung von gasférmigem und fliissigem Ammoniak").
-—--WegenfderﬁKorrektf""‘berechnung vgl. das nachfolgende
Beispiel, ebenso wegen der Bestimmung der Stickstoffverluste
(Anhang).

Beispiel:

. I. Zusammensetzung des Kondensats. (S.4)

Angewandt: je 10 ccm Kondensat.

Verbraucht: 1) fiir Ges. Né ‘ 5,50:ccm n/1 H280
2) fur Ges. NH3-N2 5,02. cem ™ "
3) fiir fr. NH3'N2 4,50 ccm " "

_5.50 . %g14 = 1000 _ 4 96 g/Ttr.

Dann ist Ges. Né =

_9 -
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- 5,02 - 0,014 - 1000
Ges-NH3-N2 10
NO;-N, = 7,70 - 7,03 7= 0,67
> ‘N. = 4,50 - 0,014 - 1000 _ -
fT. NHy N, = 5 = 6,30
geb.NH3-Né = 7,03 -6,30 = 0,73
Demnach: Gesamt~Stickstoff: 7,70 g/Ltr.
'~ KNitrat-Stickstoff: 0,67
Geb.NH.-Stickstoff: 0,73 "
fr. NH.-Stickstoff: 6,30 "
< (als 5
II. Zusammensetzung deé Gases. (S.5)

763,5 mm

= 94,0 ccg_@as

A3

= 7,03 g/Ltr.

1) ¥H;. b = v
—3 :
t = 18°¢c a = 1,45 cem n/10 HySO,
T = 15,5 mm ) verbr.
g 100« 1,45+ 22695760 —(273—+—18] (61.1).

L3

94,0 - 213 - (763,5 = 15,53
3,69 Vol.%

N

2) Gasrest. Durch Orsatanalyse

13,:} Vol.% 02

bestimmt a
o B b = 3,7 " Hy
c 039 " CHy
‘ a = 81,7 " Né
Umgerechnet auf NHB-haltiges Gas: o (Gl.2)
ao --(”‘100‘_ "~ 69) = 13'7 - ;9__?_6%1_ Vol.% 02 usw.
Man erh#lt dann die Gesamtgasanalyse :
. NHy = 5,69 Vol.% = 3,7 Vol.%
0, = 13,19 " = 13,2
H2 = 3,56 " = 3,5
CH4 = 0,87 " = 0,3 . =
N2 = 78,69 hd = 78,7 - n
Umrechnung von Oy~ und N,-gehalt auf Luft: (61.3)

Lurt =

13.2 + 79,1~ 15,2 _
»
. ’

13,2 + 50,0 = 63,2 Vol.%

- 10 -
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Lo Vol.%
Reststickstoff = 78,7 - {2.1 '.1 2 - 78,7 - 50,0 = 28,7
3) Gesamtgas. W, = 3,7 Vol.% . (61.4)

Hé" - 3,5 " _
CH4 0,9 "
pé = 28,7 "
Iutt = 63,2
IIT. Menge der Bestandteile des Kondensats. (S.6)
Spez. Gewicht des Kondensats = 1,001, (G1L.5)
kann also vernachlidssigt werden.
.Angefallene Menge Kondensat: M = 4274 g.

Dann ist: Ges.N, = N1'b#%66 g (8.5.6) SRR

Absolute Meﬁgen:

Gesamt-Stickstoff = 7,70 » 4,274 = 32,91 g
__Nitrat~-Stickstoff = 0,67 . 4,274 .= 2,86.g-
Geb.NH;~Stickstoff = 0,73 - 4,274 = 3,12 g
fr, NH3—Stickstoff = 6,30 - 4,274 = 26,93 g
IV. Menge der Gasbestandteile. = (S.6)

Die Flaschenfaktoren ( fiir Fillung mit 100 ccm Wasser)
waren

 Flasche 1 = 4080; Flasche 2 = 3901.
Dann ist das PFlaschenvolumen
vFi; 5"40805531§9 + 106-5.11358 + 1OCU%'f145é dcm‘
%1, = 22T+ 100 = 10860 + 100 = 10960 com
1) Gasmenge Flasche 1 (S.7) Vor d. Vers. Nach d. Vers.
Vg = 11458 cem b=758,5mm b'= 760,2 mm
Moo= 2T4g £= 20° C t'= 20° ¢
vy = 11458:273“:‘90,0 com P ==712 mm p'= -81 mm
(11458-4274) - 273661 = 17.5mm Z'= 17,5 mm
v = RS0l com p = 758,572 B = 760,2-81
-17,5 -17,5 ‘
= 29.0 mm = 661,7 mm

Vy =V, = vy (G1.6)
‘ - 11 -



Luftvolumen vor dem Versuch
Gasvolumen nach dem Versuch

-1t =

Auigénommene Gasmenge
2) Gasmenge Flasche 2 (S.7)

\ =

VF1

10960 ccm

60 273 27 0
Ve T 926 273+%20)

v, = 16960:273-660,7 .,

vq (G1.7)

,V3=.V2—

AL

_407 ccm (0°,760 mm,tr.)
28 ccm (O° 760 mm,tr.)-
21 cem (00,760 mm,tr.)

Nach dem Versuch

v1 =
= 53
3 "X 54
Vor dem Versuch
758,5 mm
20° ¢ t*
~T714 mm '

Heag o o
b

Luftvolumen vor dem Versuch
—Gasvolumen nach dem Versuch = v, = 8877.ccm. (02,760 mn,tr.)-
' vy = 8514 ccm (0°,760 mm,tr.) .

Aufgenommene Gasmenge

3) Gesamtgasmenge (Fl1. 1 + Fl. 2) und Gasbestandteile.

17,5 mm Z°
758,5-714 P

= 27,0 mm

i

b'=

760,2 mm

20° ¢
- 82 mm

17,5 mm

760 2-82
7,5

660 7 mm
363 ccm (0 ,760 mm,tr.)

(S 8)

Vz =

5828 + 8877 =

14705 ccm (normal)

Durch Multlplikation der einzelenen Bestandtelle des Gesamt-
gases (Gl. 4, S. 10) mit dem Faktor f =
absoluten Gasmengen in beiden Flaschen, némlich

‘NHy = 147,05 - 3,7 =

H, = 147,05 = 3,5 515 cem

-CHp—= 147,05 0,9—=__152 ccm

N, = 147,05 - 28,7 = 4220 ccm
= 147,05 - 63,2 =_ 9294 ccm

Luft

544 ccm {(normal)

2 erhdlt man die

--Sa.

Luftvolumen vor dem Versuch (Fl.1 + F1.2) =
: = 770 ccm (normal)
Gesamtgas nach dem Versuch (F1.1 + F1.2) =
o 14705 cem {normal)
= 14705 - 770

407 + 363

Aufgenommene Gasmenge

Aufgenommene Luftmenge
Absolute Menge der--aufgénommenen

= 9294 - 770

Gase:

14705 cem (normal) -

13935 ccm (normal)

8524 ccm.(normal)’

ccem ( normal)

'NHS = 544

'Hé —-=_———f515 cCm b

CH4 132 ccm "
TR, = 4220 ccm "

Luft = 8524 ccm d

Sa. 13935 ccm (normal)

12 -
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V. Korrektion fiir den im fliissigen
Armonisk geldsten Stickstoff. , (sS.8)

, In einem gleichzeitig angcsetzten Versuch hat man ge-
funden, daf z.B. einem Einsatz von 100 kg Bﬂé'im Sdttiger
im Durchschnitt 30,9 g gasférmiger Stickstoff entsprechen.

Ferner becrechnet man avs den cben erhaltenen Versuchs-

‘zahlen fiir
Briiddenkoncensa*meng: 11 = 4274 g (cem)
Gasfdérm. Stickstcfy = 4220 ccm
Gasform. Ammoniak = 544 ccm

und den werten fir

LitergeW1cht N, = 1,250 g

Litergewicht NHz; = 0,7708 g,

daB einer Menge von 1 Liter Kondcnsat eine Mgggg_ynn_
123%2§?l¢329 = 1,235 g gasférm. Stickstoff und von

44 - 0,7708 _ o, 098 g gasform Ammonlak entspricht.

kcnnt man jetzt dic Menge Prudenkondensat die einem
Einsatz von 100 kg Gesamtstirkstoff entspricht, sowie den.
Anteil des Ammoniak- und Nitratsticketoffs am eingesetzten
‘Gesamtstickstoff (Berechnung im Anhizng), so erh&lt man den
Stickstoffverlust, wic folgt:
Es entspricht eincm Iitexr Briidenkondensat die Menge von

‘61~3—N1trat-Né : y
0,73 g Geb. NH3—Né :
6,30 g freiem NHB--N2
—'—%—3——— 0,08 g gasférm. - NH.:-I\I.'2
+ 1,235 g gasférm. No __
‘ = 9,015 g Gesamt-mé
Da 100 kg einges. Ges. No = 197,2 Liter Brudenkondensat sind,

s0 entsprechen 100 kg Ges. N2. - (8.15)
197,2 - 0,67 g = 132 g Nltrat-Né ' (G1-.9)
usw. ’ 143 g Geb. NH-N, '

1242 g

16 83 freier NH36N2

+—244—g~gasf6rmvmni—-———~
1777'8 Gesamt—N2 .

=13 -
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100 kg GesuN, = 74,75 kg BH3-N, (Sd45) = 90,8 kg—ng3
Korrektion fir den im Ammoniak geldsten Stickstofys:

100 kg = 30,9 g gasférmiger Stickstore,

90,8 kg ® = 28,1 g » ”
Daher Verlust an gasférm. N, bezw. Ges.N, nur 244 - 28 g
und 1777 - 28 g.
Gesamtverlust in den Briiden:

Nitratstickstore: 0,132 kg 0,1
éeb.moniaksuekstofr: 0,143 kg = 0,1
fr. Ammoniskstickstoff:. 1,258 kg 1,3

gasférmiger Stickstofe: 0,216 kg = 0,2
1

Gesamt-Stickstofs: C1,749 kg 27
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Beréchnung des eingesetzten Stickstoffs und des

anrallenden”Brudenkondensats. .
===z _stucenkonden:

~ WHnrend des Versuchs werden die eingesetzte Schwefel-

und Salpetersiure gowie die auslaufende Schmelze untersucht.

Als Mittelwert von mehreren Untersuchungen findet man z.B.
HN03 = 48,45 4 Salz: H,0 = 2,2 ¢

H,S0, = 79476 —%— IQIHE:NG3 = 37,2 %

lNH'4)2$O4 = 58,6‘¢‘

Phonolithgehalt 2,0%

. Q. sonst.Veranr., - - -

. ————

_ 100,0 % .
d.h. Ges.Né = 25,45 ¢

Nitrat-N, = 6,51 &% h

Ammoniak-R, = 18,94. %

Nun berechnet man aus diesenlAnalysenzahlen (% = kg) den
Einsatz der einzelnen Faktoren, z.B.

= £ Fitrat-N, - 63 - 100 . '
a = m63.. kgHNO3 (48,45 %)__

b= % NitrateN, + 63 HNO; (100 #)

© = 8 -1 kg Hy0 in der Salpoterssurc, |

- 14 -
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a = Aggoniak-ﬂz = Nitrat- . 8 1:100 o H,S0,
. 5 N )e98.1 . (75,76 %)
- Ammoniak-N - N trat-
= e 2. kg gaso4 (100 %l

f = d-~-e kg H,0 in der SchwefelsHure

“Wenn ferner der Dampfzusatz zum Sﬂttiger z.B. 0;31 kg
fiir 1 kg eingesetzten Stickstoffs (besondere Dampfmessung')
ist, dann ist die eingcsetzte Dampfmenge:

h = % Ges. -N, - 0,31 kg
Man etrhilt also folgende Werte!

a8 = %ﬁ?zs;Tégz;‘lgg = 60;5 kg -HNO5 (48,45 %)
b = 851 63 = 29,3 kg HNO, (100 %)

¢ = a~b=60,5~- 29,3 = 31,2 kg H,b

a = {18,94-6,51)-98,1-100
R c ’ ¢

= {18,94-6,51)+ 98,1

—577¢Tk3“ﬂ§$027f75,76”$)

e = L2 = 43,5 kg H,S0, (100 %)
£ = d-e = 57,4-43,5 = 13,9 kg H,0
g = l§424z;—11 = 23,0 kg WH,
h_=_25.45 - 0,31 =_ 7,9 kg H,0
und folgende Bilanz: { Zahlen in kg).
Einsatz ! ‘ Ausbri
T | Salz” Brﬁaenkondensat
HFO, 48,45 % 60,5 37,2 Nitrat | 31,2 Wasser
HyS0, 75 67 % 57,4 58,6 Sulfat 13,9
NH3 23,0
Dampf 7,9 2,2 Wasser 5.7 "
Phonolith ete. 2,0 i 2,0
150,8 - ll100,0 50,8

Im S#Httiger werden also auf 25,45 kg eingesetzten Stick-
stoff 50,8 kg wasser verdampft, auf 100 kg also 199,6 kg
(oder Liter) wasser. Der Stickstoffeinsatz ist eigentlich um
die in den Briiden enthaltene Stickstoffmenge zu vergrbBern,

- 15 =
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doch ist diese Korrektion im allgemeinen so gering, daB sie
vvernaohléasigt werden kann. Allerdings ist es zweckmiifig,
vor allem bei einem gréferen Gehalt des Briidenkondensats an
freiem Apmonislk, diese Menge 2zu bertlicksichtigen. Venn 2.B.
{S.12) einem Liter Briidenkondensat die Menge von

6,30 g freiem NB,-Stickstorr und

0,08 g gasférm.* d entspricht, also zusammen

6,38 g Ammoniakstickstoff, so ist die absolute Menge :
bei 50,8 Liter anfallendem Briidenkondensat :

50,8 - 6,38 = 0,324 kg NB3—Né

Korrektion:
. (25,45 + 0,32)kg Einsatz-N = 50,8 Liter 320
100 kg . " = .197,2 " Hzo
Der eingesetzte Stickstoff besteht-aus: -
Nitrat-Stickstoff: 6,51 kg = 25,25 ¢
Ammoniak-Stickstoff: 18,94 kg =)
R . 0,32 kg~ _;___j_),v747,..7,5_*.-,,___,,
25, 77 kg
Ergebnis: ' 100 kg Stickstoff = 197,2 Liter Kondensat.

''''''' Ges.- Stickstoff = 25,25 % Nitratstickstofs.
+ 74,75 & Ammoniakstickstoff.
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